

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Говоровой Туйаары Николаевны «Клапансохраняющие операции на аортальном клапане и восходящей аорте при радикальной коррекции врожденных и приобретенных пороков сердца», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.15 – «сердечно-сосудистая хирургия».

Проблема клапансохраняющих операций при пороках сердца в современной кардиохирургии очень актуальна. Учитывая, что в отечественной литературе мало работ, посвященных данной тематике, а также то, что клапансохраняющие операции сопровождаются более продолжительной выживаемостью, лучшим качеством жизни пациентов, освобождают их от постоянного приема прямых антикоагулянтов и контроля МНО делают исследовательскую работу Говоровой Т.А. еще более востребованной и необходимой.

Проведенное исследование на основе анализа гистоморфофункциональных особенностей изменений корня и восходящего отдела аорты различного генеза привносит новые знания и подходы к определению хирургической тактики при пороках аортального клапана. Сведения о клапансохраняющих операциях в недостаточной мере представлены в научной и практической работах, поэтому отечественная диссертация посвященная данной проблеме, безусловно, актуальна и интересна специалистам, занимающимся вопросами хирургического лечения пороков сердца.

Исследовательская работа, выполненная Говоровой Т.Н., является одной из первых и редких отечественных работ по изучению клапансохраняющих операций на аортальном клапане и восходящей аорте при радикальной коррекции врожденных и приобретенных пороков сердца. Автор провел исследование с применением комплексного подхода к оценке эффективности клапансохраняющих вмешательств, включающий клинические, функциональные, гисто-морфологические параметры, позволившие обосновать выбор хирургической тактики при выполнении реконструкций корня и восходящего отдела аорты. Уточнены показания к методикам

пластической реконструкции на основании этиологии возникновения аортального порока.

Получены достоверные данные об улучшении показателей качества жизни у пациентов в отдаленном периоде после операций на аортальном клапане и восходящей аорте в 82% случаев, свобода от возвращения аортальной недостаточности 2-3 степени составила 93%, свобода от реопераций – 98%, выживаемость составила 97,7%.

Выводы и практические рекомендации, сформулированные Говоровой Т.Н., имеют существенное практическое значение для кардиохирургии. Разработанные автором рекомендации, несомненно, будут полезны для продолжения исследования по данной теме.

Автореферат диссертации отражает содержание и основные этапы работы, оформлен в соответствии с предъявляемыми требованиями ВАК.

Результаты работы опубликованы в рецензируемых ВАК журналах, а также представлены на всероссийских научно-практических конференциях.

Заключение

Таким образом, диссертация Говоровой Туйаары Николаевны на тему «Клапансохраняющие операции на аортальном клапане и восходящей аорте при радикальной коррекции врожденных и приобретенных пороков сердца», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является завершенной научно-квалификационной работой, выполненной на высоком методическом уровне.

Следовательно, диссертационная работа Говоровой Туйаары Николаевны выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора Иванова Алексея Сергеевича является решением актуальной научной задачи и имеет существенное значение для сердечно-сосудистой хирургии.

Замечаний к автореферату, как по оформлению, так и по содержанию нет. По научной новизне и практической значимости результатов диссертационная работа Говоровой Туйаары Николаевны соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства

России от 24.09.2013 г. № 842, с изменениями в редакции Постановлений Правительства Российской Федерации №335 от 21.04.2016, №748 от 02.08.2016, №650 от 29.05.2017, №1024 от 28.08.2017, №1093 от 10.11.2017, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор Говорова Туяара Николаевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.15 – «сердечно-сосудистая хирургия».

Заведующий кардиохирургическим отделением
Государственного автономного учреждения
Республики Саха (Якутия)
«Республиканская больница №1 –
Национальный центр медицины»
г. Якутск
доктор медицинских наук



/П.И.Захаров/

Подпись доктора медицинских наук П.И.Захарова «ЗАВЕРЯЮ»

Начальник отдела кадров
ГАУ РС(Я) «Республиканская больница №1 –
Национальный центр медицины» г. Якутск
05.07.2022г.

/Н.М.Григорьева/

Государственное автономное учреждение Республики Саха (Якутия) «Республиканская больница №1 – Национальный центр медицины», Россия, 677008, Республика Саха (Якутия), г. Якутск, ул. Сергея Есенина, 4

8(4112) 39-50-01

E-mail:rb1ncm@gov14.ru